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Data Collection
Methodology: Cohort 3

• Emails were sent to superintendents, all Special Education Directors, and other 
points of contact.

• Email included an invitation to families to participate in the survey (translated 
versions available).

• Districts/Community Schools disseminated the invitation throughout the 
collection period.

• Dissemination methods included websites, social media, emails, paper 
invitations, recorded messages, Google Docs, etc. 

• Included a video from a culture broker to encourage Black families, to address 
underrepresentation, to participate in the survey.

• The survey collection period was from March 8 through May 6, 2022.
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Percent of parents with a child 

receiving special education services 

who report that schools facilitated 

parent involvement as a means of 

improving services and results for 

children with disabilities.

Indicator 8
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Question: Taking all things into account, do you believe your 

child’s school works with you to best meet your child’s 

needs? Please respond on a scale of 1-10, 1 means “not at all” 

and 10 means “a great deal.”

7 or above was defined as agreement



What was included in the survey?
Eligibility questions

14 statements (rate strongly agree to 
strongly disagree): communication, 
school climate, and partnership with 
school

Indicator 8 (scale of 1-10): 1 question 
regarding quality of services.

3 new questions regarding graduation 
(rate strongly agree to strongly disagree)

Demographics
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Usage Considerations

• In most cases survey findings 
cannot generalize to all families
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• Planners can have more 
confidence in results when 
response rate is high

• Important that respondents 
reflect the characteristics of the 
populations of interest- race and 
disability categories

• Use survey data along with a 
variety of other information in 
planning

• These data should be used to 
spark conversations, inform the 
identification of strategies and 
inform policy decisions

• New this year is a Data Driven 
Dialogue Protocol that Districts/ 
Community Schools can use to 
inform interpretation of their data



Results
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Number of responses by Cohort

Cohort 1 Cohort 2 Cohort 3

# participating 
Districts/Community 
Schools

155 155 156

# responses
included in the 
analysis

7,302 7,743 7,190
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Demographics
Cohort 3 Spring 2022
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Demographics: Age and Grade
n= 7,191
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11%

28%

36%

21%

4%

3-5 years 6-9 years 10-14 years 15-18 years 19-22 years

8%
7%

35%

26%
23%

Pre-K Kindergarten  1-5  6-8  9-12

Age Grade



Demographics: Racial Categories
n= 7,133
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0%

2%

5%

6%

2%

15%

70%

Pacific Islander

Asian

Hispanic/Latinx

Multiracial

American Indian/Alaskan
Native

Black Non-Hispanic

White Non-Hispanic

Percent of Total School Enrollment Percent of Survey Respondents



Demographics: Disability Categories
n= 6,997
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1%

2%

2%

2%

3%

10%

7%

5%

6%

15%

16%

11%

21%

Deaf-blindness

Visual Impairment

Orthopedic Impairment

Traumatic Brain Injury

Deafness (Hearing Impairment)

Developmental Delay

Multiple Disabilities

Emotional Disturbance

Intellectual Disability

Autism

Speech and Language Impairment

Other Health Impairment

Specific Learning Disability

Percent of Total School Enrollment Percent of Respondents



Quality Indicator
Cohort 3 Spring 2022
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Question: Taking all things into account, do you believe your child’s school works 
with you to best meet your child’s needs? Please respond on a scale of 1-10, 1 
means “not at all” and 10 means “a great deal.”
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83.6%

83.3%

73.7%

16.4%

16.7%

26.3%

Cohort 1

Cohort 2

Cohort 3

7 and above 6 and below

n= 7,610

n= 7,302

n= 7,190



Selected reasons for 6 and below

• I have found the special education 
process to be difficult and/or 
confusing.
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• My child’s IEP does not 
represent the best approach to 
support my child’s success.

• My child’s IEP was or is not being 
followed.

• I have had difficulty being heard 
or another communication 
problem with school personnel.

• School officials do not appear to 
know enough about my child’s 
unique needs.

• I do not feel supported by my child’s 
school.



What do the results look like when disaggregated by racial categories?
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84%

80%

49%

78%

84%

61%

78%

74%

16%

20%

51%

22%

16%

39%

22%

26%

American Indian/Alaskan Native

Asian

Black Non-Hispanic

Hispanic / Latinx

Multiracial

Pacific Islander

White Non-Hispanic

All

7 and above 6 and below



What do the results look like when disaggregated by disability categories?
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79%

84%

51%

78%

78%

61%

77%

42%

55%

69%

83%

84%

28%

41%

74%

21%

16%

49%

22%

22%

39%

23%

58%

45%

31%

17%

16%

72%

59%

26%

Autism

Deaf-blindness

Deafness (Hearing Impairment)

Developmental Delay

Emotional Disturbance

Intellectual Disability

Multiple Disabilities

Orthopedic Impairment

Other Health Impairment (Major)

Other Health Impairment (Minor)

Specific Learning Disability

Speech and Language Impairment

Traumatic Brain Injury

Visual Impairment

All

7 and above 6 and below

n= 6,996

n= 144

n= 1,122

n= 1,452

n= 497

n= 206

n= 1,074

n= 152

n= 240

n= 145

n= 466

n= 426

n= 330

n= 704

n= 38



What do the results look like when disaggregated by age?
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89%

81%

73%

67%

29%

74%

11%

19%

27%

33%

70%

26%

3-5 years

6-9 years

10-14 years

15-18 years

19-22 years

All

7 and above 6 and below

n= 7,190

n= 1,529

n= 2,555

n= 2,042

n= 759

n= 305



Communication
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Communication:
4 Questions rated from strongly agree/agree to disagree/strongly disagree
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The amount of information I receive 

from my child’s school is about right.

I understand how my child’s school is 

carrying out my child’s IEP.

Messages from my child’s school about my 

child’s progress are easy to understand.

People at my child’s school communicate 

with me if there is something I need to 

know about my child.

76%

77%

71%

78%

9%

9%

11%

7%

15%

13%

17%

15%

Strongly Agree/Agree Not Sure Disagree/Strongly Disagree



School Climate
Cohort 3 Spring 2022
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School Climate: 
3 Questions rated from strongly agree/agree to disagree/strongly disagree
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My child's school makes children and 

families from all cultures feel welcome.

I am an equal member of the team that is 

responsible for my child’s education.

My child’s school has been welcoming to me.

79%

71%

79%

9%

17%

9%

12%

11%

12%

Strongly Agree/Agree Not Sure Disagree/Strongly Disagree



Partnering with 
Schools
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Partnering with Schools: 
7 Questions rated from strongly agree/agree to disagree/strongly disagree
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My child’s school views me as the expert 

about how best to meet my child’s needs.

My child’s school and I have similar views 

about my child’s learning needs.

School meetings about my child’s education 

are scheduled at times that are easy for me.

My child’s school and I are on the same 

page about my child’s behavioral needs.

If I had a problem with any part of my child’s 

education, I believe I could get the help I 

need to solve it.

My child’s school follows through on what 

they say they will do.

I can understand all the parts of my child’s 

IEP.

79%

75%

75%

76%

75%

67%

80%

10%

12%

11%

11%

11%

17%

7%

12%

14%

14%

14%

15%

15%

13%

Strongly Agree/Agree Not Sure Disagree/Strongly Disagree



Graduation
Cohort 3 Spring 2022
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Graduation: 
3 Questions rated from strongly agree/agree to disagree/strongly disagree
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I understand that if my child has an IEP, 

they may continue to receive special 

education services until they are 22 or 

complete regular graduation requirements 

like any other student.

I understand Ohio’s high school graduation 

requirements.

I understand what options my child with an 

IEP may use to graduate that are different 

from students without an IEP.

68%

52%

62%

19%

26%

22%

13%

22%

15%

Strongly Agree/Agree Not Sure Disagree/Strongly Disagree



Thank You
Beth Crawford

Dr. David Julian

OhioFamilySurvey@osu.edu

https://cete.osu.edu/
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